



СЕРГЕЕВКА

Село Сергеевка расположено на берегу Амура, в семидесяти километрах от Благовещенска. Появилось оно в 1864 году, названо по фамилии одного из первых жителей.

Основали Сергеевку переселенцы из бывших Самарской и Тамбовской губерний. Корчевали тайгу, сеяли, построили жилье. В старом статистическом сборнике есть фотография: «Тип жилья дореволюционных переселенцев». На ней — строение, больше похожее на сарай. Глухие бревенчатые стены, посередине — дверной проем. Перед домом на скамейке, чинно сложив руки на коленях и напряженно глядя перед собой, поворачивают фотографу хозяева. Несладко жилось новоселам на новых землях. Спасало то, что держались вместе: во-первых, земляки, во-вторых, — беднота. В основном русские, были и украинцы.

Время шло. Постепенно жители села разделились на богатеев и батраков. Матвеев по тридцать лошадей запрягал в навоз, 400 десятин земли засеивал, имел сноповязалки и молотилки. А Сяиновы, Конфедераторы, Щекины — да полдеревни! — у него в батраках. За

бесплатную работу на него давал Матвеев плуг и лошадь, чтобы весной засеял батрак несчастную свою десятину. А когда хлеб кончался раньше нового урожая, шли на поклон к мироеду.

— Давно это было, а никогда не забуду. — вспоминает Борис Борисович Конфедератов. — Хлеб в тот год не уродился. Пришлось к кулаку идти. «Тетка Василиса, — прошу, продай хлеба», «Иди к хозяину», «Дядь Петро, продай хлеба», «К бабе иди». Это его мать. Мне она отвечает: «С тебя дорого взять — тебе обидно, дешево взять — себе убытно». Так и не продала...

Медленно текло время. Смутные слухи о событиях в стране доходили до села с большим опозданием и невероятными домыслами. Дошла и сюда радостная весть о победе Октября. Гражданская война опалила огнем Сергеевку. Однажды белогвардейцы с Амура (вниз шли на пароходах) обстреляли село из орудий.

А потом, когда пришла долгожданная мирная жизнь, забурлила Сергеевка. Заводилами были комсомольцы. Вожак их — Сергей Щекин. Десять хозяйств объединились в машинное товарищество по обработке земли. Среди первых — братья Щекины — Павел и Сергей, Утешковы — Илья Федорович, Александр Федорович, Николай Ильич. Александра Ефимова отправили в Благовещенск на курсы трактористов, а вскоре пришел и первый трактор.

— Дорофеев Федор тогда, вроде, один понимал в технике, — говорила мне семидесятилетняя Мария Семеновна Абабкова. — Приехал на тракторе. А мы все бежали — и старые, и малые — пушкой не пробьешь.

Нам, живущим в век техники, трудно до конца понять силу радости и надежды, с которыми встречали сергеевцы первый трактор. Он означал начало новой жизни.

Через год на базе товарищества организовался колхоз. Назвали его «Мотор». Объединились Сергеевка, Новопокровка, Бибиково.

Печать особенно не баловала Сергеевку вниманием, но в те годы все же было напечатано несколько информационных.

«Амурская правда», 12 января 1928 года: «Крестьянки рвутся к свету. Условия для работы среди женщин довольно тяжелые, особенно среди староверов, где подавлена не только активность, но малейшая самостоятельность крестьянок. Лучше всех относятся к женработе казаки, не стесняющие женщин в их стремлении к общественной работе, но вместе с тем пренебрежительно смотрящие на эту работу:

— Паря, ничего путного из ваших бабьих сходов не будет».

«Амурская правда», 4 сентября 1929 года: «Общественная работа в Сергеевке идет хорошо. 15 гектаров посева пшеницы на школу убраны полностью. Члены профсоюзов при активном участии партийной и комсомольской ячеек сумели окончить работу в течение четырех часов. Пшеница хорошая. Теперь бедняцкие дети будут обеспечены теплой одеждой к учебному сезону и будут учиться в отремонтированной школе. Селькор».

«Амурская правда», 11 сентября 1929 года: «Кулак обвинялся (по телефону из Сергеевки). В ночь на второе декабря кулаки сожгли кладь хлеба у активиста Гребенникова Д. Е. за то, что он принимал активное участие в хлебозаготовках и первым вывез 130 пудов хлеба на хлебоприемный пункт».

Боролись не только с кулаками. С безграмотностью тоже. Б. В. Конфедератов, грустно улыбаясь, вспоминает:

— Грамоте учился в армии. Стыдно вспомнить сей-

час: первое письмо жене написал — она ничего в нем не поняла. Бедноту до революции не шибко брали в школу, а сын кулака и гимназию кончал.

Учились — когда только успевали! — все колхозники. Писать, считать, водить трактор.

Яков Лукич Ефимов, один из первых трактористов Сергеевки, рассказывал:

— Трактор учился водить «вприглядку». С полгода побыл помощником у первой девушки-трактористки Ирины Утенковой, так на ходу и освоил технику. Потом работал слесарем в МТС, а перед уборкой направили на курсы комбайнеров. Дней двадцать повозился в машине и сел за штурвал. То время не располагало к изучению теории.

Впоследствии Яков Лукич учился основательно, был старшим механиком, директором МТС, главным инженером совхоза.

Колхоз «Мотор» в свое время разукрупнили. В Сергеевке организовался колхоз «Амурская правда».

Верхне-Амурская МТС имела перед войной 44 трактора и 6 комбайнов. Общая посевная площадь, которую она обслуживала, — 5201 гектар.

Сравните. Неизменчивый совхоз «Сергеевский», один из крупнейших в Благовещенском районе, имеет под нашей юрисдикцией 12 000 гектаров земли. Машинный парк — только тракторов 130, в том числе десять мощных К-700.

В 1976 году в совхозе пущен в действие мощный животноводческий комплекс на 800 голов. Все трудоемкие процессы здесь механизированы, появились пожелания для села специальности — слесарь по холодильным установкам, слесарь-наладчик, лаборантка...

А тогда механизации на фермах не было никакой. Коровники навывали шутя «сорочьими гнездами» — стены на прутьях были сплетены.

И все же богатели колхозы, выправлялась жизнь.

А тут — война.

— Сидим в конторе, — вспоминает Б. В. Конфедератов. — Директор МТС звонит. «Так и так, — говорит, — война». Человек тридцать мобилизованных сразу проводили. Потом следующих, следующих. Я в сорок втором в армию ушел...

В селе остались, в основном, дети, женщины, старики. И снова всем пришлось учиться в срочном порядке: колхозникам — воювать, а тем, кто остался в селе — осваивать мужские профессии.

Откуда брались силы? Ольга Андреевна Стародубова, Ольга Григорьевна Богуславец, Геннадий Борисович Конфедератов и их сверстники сели на тракторы, когда еще учились в школе, «Комбайнерка колхоза «Амурская правда» З. Кондрашова, работающая впервые, ежедневно убирала на комбайне «коммунар» по 20 га в день», — писала тогда областная газета.

13 июля 1941 года «Амурская правда» опубликовала обращение школьников Сергеевки ко всем учащимся школ области: «Выходите, ребята, на полевые работы. Ученики нашей школы все как один вышли на колхозные поля, в бригады, на фермы и действительно помогают в работе взрослым. Сейчас мы заняты на прополке посевов. Нами уже обработано 4 га подсолнухов и 3 га овощей. Аня Стародубова, Вера Сироткина, Вера Богуславец, Люба Конфедератова, Митя Конфедератов, Клавия Комбарова, Маруся Варобьева и другие ребята перенимают нормы взрослых. Мы, советские ребята, поможем сохранить урожай, соберем его до единого зернышка. Увеличим запасы хлеба и продовольствия и хорошо снабдим нашу Красную Армию».

Александра Осиповна Фомичева, учитель биологии Сергеевской школы, вспоминает:

— По теперешним меркам мы были детьми: возраст 13—14 лет. Работали как могли. Скирдовали, молотили хлеб, помогали родителям. Сушили и отправляли на фронт картошку. Собирали теплые вещи, деньги. Жили все нелегко, а деньги все же давали. По 300—500 рублей. Дедушка Журавлев, помню, тысячу дал: «От меня, на самолет», — сказал.

Сама Александра Осиповна работала одновременно учетчиком, подвозчиком горючего и сменным трактористом.

Школьные годы... Свекольные чернила, тетради из газет, худые, пара на двоих, ботики. Вместо физкультуры заготавливали для школы дрова: сами валяли, раскряжевывали дрова, пилили, рубили. Лето — все в поле со старшими...

Шла война. Но приближался ее конец. Возвращались поодиночке фронтовики. Приходили в дома похорошки. Сорок четыре человека не вернулись с войны. Обелиск на берегу Амура поставили в память о них односельчане.

Послевоенные годы, многие помнят, тяжелые были в деревне. Работали от света до света, а жили небогато. В апреле 1954 года «Амурская правда» писала о семье ичеловода Петра Ивановича Богуславца: «В доме хорошие металлические кропаты. Семья выписывает две газеты»...

Теперь в каждом доме холодильники, газовые плиты, мотоциклы, автомашины. По уровню оснащенности «домашней техникой» сергеевцы не уступят никакому другому селу.

Неузнаваемо изменился внешний вид Сергеевки. Она разрослась, слилась с соседней деревней Новопокровкой. А такого размаха строительства, как в последние годы, Сергеевка не переживала за всю свою более чем

вековую жизнь. Новые двухэтажные дома со всеми коммунальными удобствами, двухэтажное здание конторы совхоза, магазин — уже обжиты, привычны. Они составили центр села. Здесь же только что отстроенное здание сельского Совета. А рядом растет здание Дома культуры (клуб уже стал тесен).

В десятой пятилетке в Сергеевке будут построены еще три 27-квартирных дома, новая больница, детский комбинат. Откроются новые магазины — книжный и хозяйственный. Войдут в строй новые производственные объекты.

Уверенно становится на индустриальную основу хозяйство совхоза. Здесь, как и по всей стране, претворяется в жизнь программа партии по индустриализации, специализации и концентрации сельского хозяйства. Взяты, к примеру, звено кавалера ордена Трудового Красного Знамени Алексея Осиповича Стародубова. Оно выращивает картофель почти без использования ручного труда. В 1977 году собрали 2400 тонн клубней. Чтобы представить себе, много это или мало, приведем такую цифру: в областном центре через торговую сеть и предприятия общественного питания за месяц реализуется 250 тонн картофеля.

Больше десяти лет трудится в совхозе овощевод-механизатор Лира Николаевна Жеревчук, кавалер орденов Трудового Красного Знамени и Трудовой Славы второй и третьей степеней. Последние два года она работает в паре с молодым механизатором Е. М. Моховой. По 200 центнеров моркови и по 140 центнеров свеклы получают они с каждого гектара.

Есть и мастера машинного доения. Одна из них — Диня Лукьяновна Вибко, кавалер орденов Ленина и Трудового Красного Знамени, — известна далеко за пределами области. Она начала работать на ферме, ког-

да там о доильных аппаратах и не мечтали. Одной из первых в совхозе освоив новую технику, несколько раз побеждала на областных соревнованиях, была призером всесоюзного конкурса мастеров машинного доения. Отлично трудятся и ее подруги — Л. В. Твердоух, М. Ф. Стародубова, Т. В. Назарова.

Животноводы совхоза «Сергеевский» вместе с другими тружениками Благовещенского района стали инициаторами соревнования за организованное проведение зимовки скота 1977—1978 годов и успешно справились со своими обязательствами.

В совхозе целый отряд дипломированных специалистов во главе с директором хозяйства инженером В. П. Феденко.

Недавно начал действовать совхозный диспетчерский пункт П. П. Татарнинова, диспетчер, дает задания всем отделениям, корректирует их работу в течение дня, распределяет транспорт, собирает сводки. Хлопотней, пожалуй, нет должности в совхозе. Именно здесь, в диспетчерской, чувствуется стремительный ритм, в котором живет сегодняшняя Сергеевка.

В суете, в заботах рабочего дня заметно общее, спокойствие. То спокойствие, которое говорит об уверенности в завтрашнем дне.

В. Кобзарь